Discours Inauguration 
de la Place Jean Delay

Mardi 13 octobre 2009 à 11h.

M. l’Adjoint au Maire de Paris, cher Bernard,

Mesdames et Messieurs les élus,

Chers Amis,

C’est un plaisir de vous retrouver ici, en présence des deux filles de Jean Delay, afin de lui rendre hommage en inaugurant cette place qui porte désormais son nom. 
Cette place bordée par les rues de plusieurs confrères éminents, Docteur Leray, l’interne Loeb, Docteur Championnière et du Docteur Landouzy et enfin à quelques mètres des rues du Docteur Lecène et du Docteur Tuffier. 
Mais aussi et surtout, cette place dans un arrondissement qu’il fréquenta. 

Jean Delay fit ses études de médecine à l’hôpital de la Pitié-Salpêtrière. Hôpital de la Pitié-Salpêtrière où il se spécialisa en Neurologie. 
Et cette place est située non loin de l’Hôpital Sainte-Anne où il exerça et fit une bonne partie de ses recherches. C’est dans cette institution qui borde le 13e, que Jean Delay travailla sur la pharmacopée. Et travailla sur cette classe de médicaments, qui ne s’appelaient pas encore, en ce début des années 50, les neuroleptiques.
Et une autre caractéristique du 13e arrondissement nous a permis d’accueillir cette dénomination.  
Notre 13e arrondissement est devenu en quelques années le premier arrondissement universitaire de Paris.   Le 13e qui accueille l’université Paris 1 Panthéon Sorbonne, où Jean Delay fit ses études de philosophie. 

Mais accueille aussi l’université Paris Denis Diderot et, nous l’avons dit, l’Hôpital de la Pitié-Salpêtrière, où des recherches de pointes dans le secteur des neuros-sciences ont toujours une place importante.

L’arrondissement qui accueillera enfin, très bientôt, l’INALCO.

Permettez moi, même si je n’ai pas eu l’honneur de le connaître de dire quelques mots sur Jean Delay, et même quelques mots personnels. 
Ce qui marque lorsque l’on se penche sur la vie de Jean Delay, c’est la variété des disciplines et des domaines intellectuels qu’il étudia, fréquenta, ou auxquels il s’intéressa. 

Car en plus d’être médecin, Jean Delay suivit des études de philosophie à la Sorbonne. Il se pencha sur la question psychanalytique, (bien qu’analysé par Edouard Pichon, on dit qu’il restera toujours sceptique aux thèses de la psychanalyse). Je parle, bien sûr, sous le contrôle de sa fille, Claude.  

Mais Jean Delay, c’est aussi une œuvre littéraire. Reçu à l’institut en 1959, Jean Delay siégea donc pendant presque 30 ans sous la Coupole, où sa fille, Florence, siège aujourd’hui. 

Oui, vraiment une telle variété de champs d’études ou d’intérêt fait de Jean Delay et, cela en dehors de ses qualités humaines, un humaniste. 
Cet « honnête homme » dont parlait Montaigne, au sens de l’humaniste tel que l’a défini le 16ème siècle. Il a, et c’est rarement le cas pour des personnalités contemporaines, aboli les frontières entre les disciplines, entre les lettres, les sciences et la philosophie.
Mais avant de laisser la parole à d’autres qui l’ont connu, (je n’ai pas eu, pour ma part, ce plaisir), je me permets également, un petit mot personnel pour saluer nos origines communes et notre attachement commun au Pays Basque.

 
Si je ne me trompe pas, Jean Delay et sa famille se rendaient régulièrement à IHOLDY, un très joli village Basque. Et fréquentait une auberge bien connue, une auberge surmontée d’une pierre avec l’inscription suivante gravée : « Egun Pagatuz bihar urrik » ( Egoun Pagatouz Bihar Ourik) , ce qui veut dire « aujourd’hui en payant et demain pour rien ».

 
Evidemment, quand vous faites remarquer à l’aubergiste qu’il présente une facture deux jours de suite, il vous répond avec un air pince-sans-rire que la pierre est toujours là… Et qu’il verra bien demain si elle est toujours en place.
Un lien familial nous avait réuni, en effet :
mon oncle se souvient toujours avec une grande émotion qu’il avait dansé avec une des deux filles du Docteur Delay. De laquelle d’entre vous m’a-t-il parlé Mesdames ? Peut-être saurez-vous me répondre ? mais je m’égare.
Vous le voyez, un honneur pour le 13e qui s’affirme chaque jour davantage sur le plan universitaire, un honneur pour le 13e qu’a fréquenté Jean Delay et l’occasion pour un Maire d’arrondissement d’une petite question personnelle…

Je vous remercie.
Jérôme Coumet 
